

焦作住房城乡建设这十年

—— 城乡品质更加宜居 民生福祉更有质感 ——

本报记者 张璐 本报通讯员 赵娟 魏增宝

十年,对于历史长河,是弹指的一瞬间;对于一座每天都在拔节生长的城市而言,却是用拼搏和奋进一笔一画书写出的一部辉煌历史诗篇。

十年砺剑绘宏图,十年拼搏促蝶变。自党的十八大以来,焦作市住房和城乡建设局牵头百城提质等重点工作,统筹城乡发展,用心用力书写了新时代城市变化,用情用智续写了高质量发展新篇章!

健全两个体系
打造安居之城
大
管
理
体
系”六
个标准化体系”,
累计发放住房公积金贷款145.9亿元;积极构建“纵向到底、横向到边、共建共治共享”的社区治理体系,分批分步推动老旧小区改造提质,累计完成改造项目1064个,惠及群众10.2万户35万人,先进经验全国推广。

践行绿色理念 打造生态之城

“自从南水北调中线工程从城区穿城而过,感觉焦作明显高大上了。”近日,市民李女士不禁感慨道。

行走在南水北调河畔,波光粼粼的水面,宽阔碧绿的草甸,吸引了不少市民来这里散步玩耍,尤其是晚上,有跑步健身的,还有跳广场舞的,特别热闹。

十年来,我市坚持生态优先,既抓治、更重“建”,强力推进城市生态体系建设。

绿化建设成果斐然。出台《焦作市城市绿化条例》和《焦作市公园管理条例》,南水北调绿化带、大沙河等一大批公园对市民开放;开展北山生态修复,建设龙翔公园、白鹭湿地公园等一批综合效益显著的矿山公园,打造绿色生态屏障;成功申报南太行地区山水林田湖草生态保护修复国家试点工程,累计治理水土流失68.7公顷。2021年底,全市建成区绿地总面积达4332.9公顷,人均公园绿地面积达到

16.77平方米,成功创建国家森林城市。

污水处理提质增效。投资6.8亿元,敷设截污管道43公里,整治沿河排污口600余处,全省第一家全面消除建成区14条黑臭水体,被住建部认定为“长制久清”;新建排水管网486公里,污水集中收集率达80.51%,处理率达99%,再生水利用率达30.04%,基本消除城市生活污水收集处理设施空白区,并成功创建国家生态文明城市和河南省节水型城市。

绿色建筑成效显著。紧盯碳达峰碳中和战略目标,推动建筑行业绿色低碳发展,新建民用建筑节能标准执行率、绿色建筑设计审查率均达100%;完善产业链条,加快转型发展,5家装配式建筑产业基地建成投产,其中2家被评为“国家级装配式建筑产业基地”;累计实施既有建筑节能改造692.5万平方米、煤改气20万户,圆满完成清洁取暖试点城市三年总体目标。

聚焦精品精致 打造品质之城

道路宽敞、路面整洁、绿化成片……2018年12月,焦作城区首条南北大道中原路全线贯通,“高颜值”“高品质”成了中原路新的代名词。10年来,我市始终坚持规划、建设、管理高质量,深入推进以人为核心的新型城镇化化,加快城市由粗放发展向精品精致转变。

始终坚持规划引领。围绕前瞻30年,编制15年,高质量编制国土空间规划,科学划定“三区三线”,优化城市发展空间;聚焦补充教育、医疗、商业等公共服务设施,编制35个专项规划和详细规划,打造结构合理、要素齐全、居住平衡的城市空间。

大力推进百城提质。精心实施总投资1322亿元的645个提质项目,累计完成投资796.59亿元,472个项目建成投用,成功举办全省百城建设提质现场会,全市常住人口城镇化率达63.7%,较2012年提升13个百分点。

加快补齐发展短板。南水北调两座配套水厂投入使用,90万市民喝上了甘甜的丹江水;新建改造燃气管道3266公里,燃气普及率由2012年的52%增加到98.2%;发展供热面积2433万平方米,供热普及率由2012年的不足30%增加到91%。全长17.6公里的中原路建成通车,全长20.08公里的东海大道全线贯通,人民路、站前路、塔南路、解放路全面改造提升,打通断头路30条,整治背街小巷161条。截至2021年底,全市道路长度993.46公里,建成区路网密度达到8.08公里/平方公里,中心城区“一环八纵十横”路网框架初步形成。

全面规范城市秩序。深化城市管理执法体制改革,出台《焦作市城市市容和环境卫生管理条例》《生活垃圾管理条例》,法规体系更加完善;下足绣花功夫,持续开展市容环

境
集
中
整
治,治理占道顽
疾,拆除违规广告,
亮化美化楼体,改造门
头招牌,城市颜值焕然一新;
精细化实施“一路一策”环卫作业,
82条道路机械化清扫率100%;建成
东、西部静脉产业园生活垃圾焚烧发
电项目,全市垃圾焚烧日处理能力达
3000吨;依托数字化城管平台,强化市容环
卫、餐饮油烟和建筑垃圾监管,城市管理运行
更加高效。

持续优化营商环境。以“01234”为主线,
深入推进工程建设项目建设制度改革,切实打
造审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、
效率最高、服务最好的“六最”营商环境;推
进“零跑腿”“一窗办理”“两类审批”“三减行动”
“四个服务”,项目审批全流程由254个工作日
压减到社会投资最长45个工作日、最短5个工
作日,申请材料由220余份精简至最少32份,
创新分步办理施工许可、联合竣工验收,真正
实现项目“拿地即开工、完工即投用”。

统筹安全发展 打造韧性之城

2021年,一场场暴雨的侵袭,让全市人民
的心提到了嗓子眼,而住建人闻“汛”而动,在
防汛一线彰显住建人的初心使命,用共产党员
的信念与责任筑起一道守护人民群众生命财
产安全的坚固堤坝。

一直以来,住建人牢固树立“人民至上、生
命至上”理念,坚持底线思维,城市综合承载力
稳步提升。

提升质量安全水平。制定《焦作市工程质
量安全手册》,全面推行工程质量安全管理标
准化,深入开展住宅工程质量通病防治和安全生
产双重预防体系建设,累计创建“中州杯”工程26
个,“省级安全文明工地”62个,清理超期起重
设备1413台,工程竣工验收合格率达100%。

重视里子工程建设。成功创建河南省海
绵城市试点市,坚持“渗、滞、蓄、净、用、排”并
举,完成投资60亿元,建成符合海绵城市要求
的城区面积29.38平方公里;完成投资近30亿
元,实施四河综合治理、铁路桥积水点改造、南
水北调截洪沟、排水管网清挖疏浚等一批整治
工程,城区河道行洪能力提升到50年一遇,在
2021年强降雨期间经受住了洪水检验,实现了
防汛“金标准”,为全省城区防汛工作树立了样
板。

强化城市安全运行。紧盯公共场所、关键
环节和突出问题,开展城镇燃气安全整治,消
除燃气安全隐患2841处;落实城市公共区域
窨井设施专项整治三年行动,整治问题井盖
26771个,坚决守护人民群众“脚底下的安全”。

推进自建房安全整治。开展房屋建筑安
全隐患排查整治专项行动,累计排查各类房屋
77万栋(户),2366栋(户)隐患房屋全部完成整
改,在全省率先出台《焦作市居民自建房建设
质量安全管理办法(试行)》,努力推进自建房
本质安全。

改善人居环境,建设美丽乡村。深入落实
脱贫攻坚、全面推进乡村振兴的任务要求,大
力实施农村危房改造,开展设计下乡活动,加
强农村建筑工匠培训,提高乡村建设水平。党
的十八大以来,全市1.8万农村贫困户实现住
房安全有保障,农村危房实现动态清零。全
市农村垃圾治理通过省级达标验收,“扫干净、
转运走、处理好、保持住”的收运处置体系实
现1755个行政村全覆盖,城乡环卫一体化基本实
现。武陟县被确定为农村生活垃圾分类省级

试点;深入挖掘文化传承特
色,分级分类管理,11个具有重要保护
价值的村落列入中国传统村落名录、40个列入
省级名录。

回想这十年,是焦作市住房和城乡建设事
业高质量发展的十年,是焦作住建开拓创新、
锐意进取的十年。借助党的二十大的东风,焦
作住建将紧紧围绕新时代新征程党的中心任
务和省委省政府、市委市政府决策部署,锚定
目标、时不我待、只争朝夕,奋力推进城乡建设
高质量发展,为谱写现代化焦作新篇章贡献力
量!



市住建局邀请老党员讲党课。



中原路。



大沙河。



拔地而起的高楼。



干净整洁的建筑工地围挡。



(本版照片均由本报记者万干、张璐摄)



南水北调中线工程从焦作穿城而过。



龙源湖公园。